

草原足球

CAOYUANZUQIU

执行主编:叶文畅
责任编辑:柴思源
版式策划:王艳艳 制图:王涛
2019年7月30日 星期二



劲射 JINGSHE



王登峰: 打造校园足球的“433”

“433”是足球里最具攻击性的一种阵形。希望我们的校园足球有四个坚强的后卫,有三个中场,还要有三把尖刀,把基础做实,把中场守住,然后奋不顾身、锐意进取,趟出一条中国学校体育改革发展乃至中国体育改革发展的新路。”全国青少年校园足球工作领导小组办公室主任、教育部体卫艺司司长王登峰说。

王登峰在近日的全区青少年校园足球发展专题新闻发布会上介绍了近五年校园足球的四点成就、三点经验和三项未来工作重点。

四点成就一是普及做实,目前已在全国遴选认定了24126所校园足球特色校,设立38个校园足球改革试验区,认定135个校园足球试点县(区),在全国布局建设47个“满天星”训练营。二是体系做全,包括教学体系中研制校园足球教学指南和大纲,形成校内训练、班级训练,加上高水平教练对区域内优秀队员进行训练的体系,以及特色校内联赛、校际联赛、全国性比赛的竞赛体系。三是保障做实,已培训四万名校园足球教师,截至2018年9月全国校园足球场已有12万多块,中央、各省区市有专项扶持经费,建立校园足球运动员等级制度等。四是融合做实,全国校足办和中国足协、国家体育总局形成了良好的合作机制,主要体现在参加青超联赛、女子乙级联赛,与职业俱乐部签约做好区域内校园足球教学训练和竞赛及“满天星”训练营活动等。

三点经验一是校园足球是中国足球改革发展的重要组成部分,一定要走坚定、开拓、进取的新路,切忌急功近利和形式主义。二是充分发挥教育系统的主导作用,紧密联系、主动争取社会各界的参与和支持。三是校园足球推进过程中,普及是基础,提高是激励,完全有可能产生一批优秀足球后备人才,校园足球要成为探索中国足球青训体系的一条重要通道。

王登峰还介绍了下一步工作重点——打造校园足球升级版。一是校园足球升级版一定要落实立德树人根本任务,着力打造学校体育改革发展的排头兵。形成教会、勤练和常赛的学校体育发展格局,改变对学校体育、对青少年体育活动的一些根本认识,认识到体育对人才成长的关键作用。实现教会、勤练、常赛,要加大师资队伍和场地设施建设力度。同时建立强有力的激励机制,激发学生、家长、学校、政府和社会各界对学校体育工作的关心、支持和帮助。

工作重点二是着力打造有中国特色的足球青训体系。全国夏令营就是在普及的基础上,把全国范围内每个年龄段最优秀的孩子拉出来利用节假日进行高水平训练和比赛,而“满天星”训练营则由国家选派高水平教练去组织该区域的教学训练和竞赛,确保孩子不离开学校、家庭和社会,能学会踢球,经常练足球,经常赛足球,还能经常受到高水平教练的指导。“这就是我们要着力打造的中国特色青训通道。我们已经在与职业俱乐部、中国足协合作,如果有更多职业俱乐部加入“满天星”训练营合作,足协派更多优秀教练充实到校园足球教学、训练、竞赛体系中去,这样的通道一定会非常好。”

第三项工作重点是构建三个体系。一是深化学校体育改革并作为中国体育改革发展的支撑体系。要实现教体更深入的融合,让体育系统里的优秀人才更多地进入学校体育,也把体育系统的优质场地资源让学校能更多共享。

二是构建学校体育和职业体育、社会体育更加深入、广泛、全面的相互支撑体系。“谁都不能取代谁,但是在自成体系的同时,如何扩大相融、交流的点,让各个体系健康发展,同时又能让中国优秀体育竞技人才获得最佳成长,需要我们着力解决。”

三是要不断充实参加体育锻炼、体育活动的激励政策,除了在升学通道上做更多扶持外,最重要的是建立一整套学校体育、社会体育、竞技体育的荣誉体系。

(据新华社)



亮丽风景线·足球梦

赛场秀球技 职工展风采

□文/本报记者 柴思源 图/本报记者 孟和朝鲁

厚厚的乌云遮住了连日来有些毒辣的阳光,又是一个适合踢球的好天气。7月28日下午,自治区党委办公厅足球队和自治区统计局、检察院联队迎来了“公仆杯”甲级组的第7轮比赛。

“稳一点,别急!”“注意防守!”

走下职场,站上球场,这些来自各行各业的业余足球队员们一招一式尽显职业风范。不少家属化身拉拉队,在场边为球员们呐喊助威,“走出办公室,在绿茵场上打一场酣畅淋漓的比赛,没有什么比这更让人放松的了!”自治区党委办公厅足球队球员潘鹏飞说。

6月15日,由自治区直属机关工委、自治区足球协会主办的2019自治区直属机关“公仆杯”职工体育健身足球比赛暨“中国足球发展基金会杯”中国职工足球联赛在内蒙古警官学校正式拉开帷幕。本次比赛分为甲级组和超级组,共有来自内蒙古人社厅、内蒙古科技厅、内蒙古信访局等21个机关单位的20支队伍参加本次比赛,其中超级组队伍在去年自治区“公仆杯”足球比赛前8名的队伍中所产生。比赛每周末在内蒙古警官学校和内蒙古工业大学进行,将持续至8月24日。

自治区统计局、检察院联队是“公仆杯”赛场上出现的第一支联队。“因为两个单位各自的球员人数有限,所以我们决定双方30名球员组成联队。大家平时工作都很忙,比赛为我们提供了一个和不同机关单位的朋友们认识了解的好机会。”自治区统计局、检察院联队队长赵劲松说。“比赛前,大家就积极利用周末时间相互磨合。目前球队取得了三胜两负一平的成绩,虽说只能排在中游,但秉持着友谊第一比赛第二的原则,所有人都乐在其中。”赵劲松说。

自治区人社厅足球队教练吕军认为,今年将参赛球队分成了甲级组和超级组两个组别,球队之间的水平更均衡,球员们踢球的积极性得到了保障。而且比赛虽然持续时间长,但是改为每周末进行,而不是集中连续的比赛日,这有利于球员们体能恢复。已经成立5年的自治区人社厅足球队是“公仆杯”上的老面孔,虽然是业余的职工足球队,但是球队每周都保证两次训练。“球队招人并没有什么门槛,只要是喜欢足球就可以来。5年间,球队无论是个人技术还是整体的配合都有很大的进步。现在我们还成立了一个自治区人社厅足球二队,把一些基础相对薄弱的年轻球员集中在二队有针对性地进行训练,让球队能够不断延续发展,实力有所增强。”吕军说。

自治区直属机关“公仆杯”职工足球赛是2014年以来由自治区直属机关工委委员会努力打造的职工足球品牌赛事。5年间,区直机关足球队队伍不断壮大,从首届参赛的17支队伍发展到本届参赛的20支队伍,“公仆杯”在区直机关干部职工中的影响力越来越大,也受到区直机关干部职工的广泛好评。每个周末的比赛为广大职工提供通过以球会友、增进友谊、增强团队凝聚力的健康平台,全面丰富了机关职工的业余文体生活。

